

TORONTÁI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	240 K
Félévre	120 K
Hegyedévre	60 K
Egy órára	20 K

Egyes szám ára 80 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL

Obllityeva (Zápolya)-u. 1. Telefonszám 2.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELVÉN.

Veliki Beeskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 136. szám.

Kedd, június 22.

Oroszország előáll

és a világ legtermészetesebb hangján azt mondatja Krassin által Lloyd Georgeknak és az ententének, hogy a régi Oroszország adóságait csak úgy ismeri el, ha ennek fejében megkapja Konstantinápolyt és összes hadiköltségeit meg hadikárait, mert mindezeket biztosította számára valami-féle ententeszerződés. Oroszország ugyanis valamikor tagja volt az ententének és az akkoriban kötött szerződések neki is biztosítottak sok mindenféle territoriális és gazdasági előnyöket. Iga, hogy közben egy kis időre átmenetileg kigugrott szövetségesei mellől, ha jól emlékszünk valami különbékét is kötött a központi hatalmakkal Breszt-Litovszkban, azután meg a bolsevizmus rémét zuditotta Európára, de azért most az osztozkodásnál előáll és a régi orosz államadóság átvállalása ellenében, hogy szerényességét kimutassa, csak Konstantinápolyt követeli, na és egy kevés hadiköltséget.

Nem tudjuk még mit felelt Lloyd George Krassin urnak erre a szerény előterjesztésre, de nem igen tartjuk valószínűnek, hogy az entente nagyon sietni fog Konstantinápoly átadásával és az orosz számla kifizetésével. Mégse valószínű, hogy így jutalmazza meg az „orosz szövetségi hűséget“. Igaz, hogy a háborus számla likvidálásánál mindent megadtak ententeék egymásnak, amit követeltek, hisz a legyőzött nemzetekkel fizettek mindent, de a milliárdoknak ezt az újabb tömegét már ők se akarhatják a volt központiak nyakába varrni.

Az oroszok Konstantinápolyt nem fogják megkapni, a sok milliárdnyi költségeiket se fogják kifizetni, de ezzel szemben — ha ugyan hinni lehet Krassin ur kijelentéseinek — szovjeték nem vállalják a régi orosz adósságot. Az orosz államadóságokban az angolok és franciák vannak leginkább érdekelve. Így aztán ezek a hitelezők fogják megszynyleni a régi orosz adósságot.

Ezért tárgyal az entente hetek óta az oroszokkal, ezért akarja Lloyd George mindenáron megtalálni a gazdasági közeledés lehetőségét az orosz szovjettal, hogy a végén Krassin ur ilyen meglepetésekkel szolgáljon? Még mindig nem látja az entente, hogy a szovjettal nem lehet tárgyalni? Vagy Lloyd George még Konstantinápolyt is oda adná az oroszoknak, csak hogy gazdasági békét köthessen velük? Ha pedig ugysem adja oda, mirevalók akkor a folytonos tárgyalások?

A PARLAMENT ÜLÉSE.

Beograd. (J. S. I.) A parlament szombati ülésén Ribar elnök megnyitja és a formalitások elintézése után Gigics Geda képviselő kérdést intéz a parlament elnökéhez, hogy mi lesz a megüresedett képviselői helyekkel. Dr. Ribar azt válaszolta, hogy az ügyet átteszi az igazoló bizottsághoz. Dr. Gyoryevics képviselő a kereskedelemügyi miniszterhez intézett interpellációjában azt kérdi, hogy ő engedte e meg a zagrebi közlemezési hivatalnak az élelmicikkek kivitelét. Dr. Ninesics miniszter válaszában kijelenti, hogy azért engedte meg a közlemezési hivatalnak oly élelmicikkek kivitelét, amelyeket a hivatal drágán szerzett be, hogy azt külföldre szállítva és drágán értékesítve, a befolyó összegből a mai alacsonyabb áron szerezzen be újabb készletet a lakosság számára.

Ezután áttértek a választójogi vitára. Protity válaszol a nők választójoga érdekében előterjesztett interpellációkra és kijelenti, hogy először meg kell teremteni azokat az előfeltételeket, amelyek révén a nők ezzel a joggal helyesen élni is tudnának. Ez nem reakció, ha nem adjuk meg a nőnek a választójogot, mert hisz ez még Franciaországban és az Egyesült Államokban sincs meg.

A javaslat 9. fejezetét a szervezés eredményeképpen elfogadták Todorovics képviselő pótlásával.

Ugyanígy elfogadták a 10. fejezetet is.

A FORRONGÓ KELET.

Páris. A „Matin“ jelenti: A külügyi bizottság tegnapi tanácskozásán a keleti-kérdés tárgyalásánál vita merült föl. Franciaország helyzete Syriában, Ciliciában és Konstantinápolyban annyira komoly lett, hogy a külügyi-bizottság elhatározta a helyszíni vizsgálat végett egy delegáció kiküldését a Keletre.

Páris. A párisi lapok jelentése szerint a török békefeltételeket enyhíteni fogják. Venizelos hirtelen londoni utja és Damad Ferid pasa francia utazása ezzel a kérdéssel van összefüggőben.

London. Az örmény-kérdés megoldhatatlan, mert Örményország mandátumát a nagyhatalmak közül egyik sem akarja vállalni. Amerika, melynek eredetileg ki volt osztva, nem fogadta el. Anglia és Franciaország szintén nem fogadták el. A békeszerződésnek a keleti kérdésre vonatkozó rendelkezéseit nem lehet végrehajtani. A békeszerződésnek a keleti-kérdésre vonatkozó összes többi pontját is revideálni fogják.

AZ OROSZ SZOVJET NEM ISMERI EL OROSZORSZÁG RÉGI ADÓSSÁGÁT.

Wien. Krassniknak Lloyd Georgeval való tárgyalásai során szóba került Oroszország régi államadóságának elismerése az orosz-szovjetkormány által. Krassnik kijelentette, hogyha az orosz szovjet kénytelen volna elvállalni ezeket a terheket, úgy követelni fogja azon előnyöket is, melyekre a párisi kormány által megszüntetett szerződésekben kifolyóan joga van. Szovjet-oroszország e szerződések értelmében követeli Konstantinápolyt, továbbá összes hadiköltségeinek és kárának megtérítését, mely azáltal származott, hogy az entente vele szemben mindenféle ellenkormányokat és ellenforradalmi csapatokat pártolt és mozgósított.

ITÉLET A KOLCSAK-KORMÁNY TAGJAI ELLEN.

Helsingfors. A szibériai forradalmi törvényszék most ítélkezett a Kolcsak féle ellenforradalmi kormány ügyében. A kormány tagjai közül négyet halálra, hatot életfogytiglani, tizet tíz évi és kettőt öt évi kényszermunkára ítélték.

AJÁNDÉK A SOKOLSKI SLETNEK.

Beograd. Prágából jelentik, hogy a Sokolski Slet-nek az amerikai cseh-szlovákok 50 ezer dollárt, nagyon sok élelmezést és árut küldtek.

AZ ÚJ DÁN-NÉMET HATÁR.

Páris. A nagykövetség konferenciája fixizotta a népszavazás által megállapított dán határt és így a német csapatok Flensburgba vonulnak vissza.

SZOCIALIZÁLNAK A CSEH MUNKÁSOK.

Prága. Kladróban a bányamunkások sztrájkba léptek és követelik a bányák szocializálását. A bányák igazgatósága hivatalnokai még nem nyilvánították elhatározásukat. A kormány delegáltja elutazott Kladróba.

A SZERB-OSZTRÁK TÁRGYALÁSOK.

Beograd. Löwenfeld Russ és Paul osztrák államtitkárok Bécsbe való visszaérkezésük alkalmával az osztrák kabinet tanácskozásra ült össze, amelyen meghallgatták az államtitkárok jelentését. Azután Krohholz delegátust ellátták a szükséges direktívákkal. Krohholz ma Beogradba érkezett és kilátásba helyezte, hogy a szerződés ügyében nyolc napon belül végleges döntés jön létre.

Jancsó András
gépész, Karlova

1179

Kapcsolható csak a NIKOLICS-gyógyászattal
Veliki Beeskerek, Zsitni tlg (Gabona-tér).

Kiss Sándornál, Zenta

1216

Bánati Malomipar Részvénytársaság Vt-sac.
megbízások alapján.

LENGYELORSZÁG A BÉKÉRŐL AKAR TÁRGYALNI.

Koppenhága. A Lengyelországban beállott kormányválság és nehéz katonai helyzet következtében Lengyelország kormánya elhatározta, hogy Szovjet-Oroszországgal békét köt. E kérdésben az összes lengyel pártok egyetértettek. A béketárgyalások már esőben vagy tíz napja folynak is.

Varsó. Az új lengyel kormányban a parasztpárt néhány tagja is tárcát vállalt. Az új kormányban a régi politikusok közül Diamand a kereskedelmi, Dacsinszky a külügyi tárcát vállalta el. A kormány békeproponciója éppen a szocialisták tulsulyra jutásával van kapcsolatban. Mindkét miniszter a régi osztrák parlamentben a szocialista pártot képviselte és a galíciai lengyelek életében igen neves szerepet játszott.

FINN-OROSZ BÉKETÁRGYALÁS.

Prága. Helsingforsból jelentik, hogy Dorparthban megkezdették szombaton az orosz-finn béketárgyalásokat.

KELET TRÁCIA FÜGGETLENTETTE MAGÁT.

Athén. A Havas távirati ügynökség jelenti, hogy Jaffer Tajor proklamálta Kelet Trácia függetlenségét és a porta fenhatóságát megszüntetnek jelentette ki. Jaffer Tajor megalakította a független trák kormányt.

A CSEH KORMÁNY VÁLSÁGA.

Prága. A „Tribuna“ értesítése szerint Svehla, Kamek, Praschek, Sonntag és Robár a minapi minisztertanácson a szocialista miniszterekkel támadt összeütközés miatt lemondtak. A politikai helyzet nagyon kiélezedett. A kormány válságát a pénzügyi helyzet és a nemzetgyűlés többsége kérdésének krízise súlyosítja. A kormánynak a hadikölcsön beváltásáról szóló javaslatában nincsen többsége a parlamentben. A német képviselők e javaslatot obstrukcióval támadták meg a pénzügyi bizottságban, ahol tárgyalták.

Prága. A volt koalíciós-párt tagjai tárgyalásokat folytatnak a kormánnyal, mert az újonnan megalakítandó miniszteriumot is ebből a pártból akarják megszervezni.

AZ OSZTRÁK SZILÉZIÁT FEL-OSZTOTTÁK.

Páris. Osztrák Szilézia felosztását az entente így rendelte el: Lengyelország kapja Oderberget, Teschent, Kartwint. Csehszlovákia pedig Dombraut, Nasyt és Oberschaut és Märisch-Ostraüt.

MÉG TART A NÉMET KORMÁNYVÁLSÁG.

Berlin. Trimborn centumpárti, akit az új kormány megalakításával biztak meg, a független szocialistákkal nem tudott megállapodásra jutni. Trimborn azt javasolta Ebert birodalmi elnöknek, hogy Fernbachot, a nemzetgyűlés elnökét nevezze ki birodalmi kancellárnak.

FESZULT HELYZET GÖRÖGORSZÁGBAN.

Athén. A Havas távirati ügynökség jelenti, hogy a görög kormány az 1920-21. évfolyamok időelőtti sürgős behívását elrendelte.

A DUNA-BIZOTTSÁG ÜLÉSE.

Berlin. Pénteken ült össze Párisban a nemzetközi Duna konferencia, melyen a Duna politikai és forgalmi kérdéseiről tanácskoztak. Ezeknek a kérdéseknek a megoldására részletes programot dolgoznak ki. Egyelőre csak arra nézve történt döntés, hogy a maga folyamrészenek szabályozását minden állam maga veszi át. Sokkal fontosabb azonban annak a biztosítása, hogy a forgalom minden állam részére szabad.

ENTENTE PENZÜGYI ÉRDEKELTSÉG ROMÁNIÁBAN.

Wien. Pénzügyi körökből úgy értesülnek, hogy 40 millió alaptőkével angol, francia, amerikai részvénytársaság alakul a romániai export-import lebonyolítására. A folyami hajózás, ipar és gyárüzemek fejlesztésére. A társaság címe: Societata Anglo Franko Americana lesz.

OLASZ-ALBÁN FRONT.

Róma. A szállító munkások szövetsége a csapatoknak Albániába való szállítását megtagadta. A kormány a fenyegetett pontokra kénytelen a megszállott területekről

A kereskedelmi és iparkamara teljes ülése.

A veliki becskerekai kereskedelmi és iparkamara tegnap tartotta meg teljes ülését, melyen a kamara részéről résztvett Jovánovics Georg elnöke alatt Gvárfás Ödön alelnök, Zsupánszky Slavko dr. kamarai ügyész, Mihájlovics Dusán kamarai titkár és harminckettő kamarai tag és nagyon sok vendég a kamara egész területéről.

Jovánovics elnök 10 órakor megnyitotta az ülést és a dr. Gavrilá Emil főispán lemondása folytán megüresedett alelnöki állásra elrendelte a választást. A kamara tagjai alelnökül Cvetkov Radi-vojt, a szerb takarékpénztár igazgatóját választották meg. A tárgysorozat második pontja szerint a kamara titkára és a kamara tisztviselője Stanojlovics Sándor lették a hivatalos esküt, majd folytatták a tárgysorozatot, melyen a kamara munkarendje és a kamara alkalmazottainak nyugdíjügye szerepelt. A továbbiakban a kamara azt javasolja, hogy az egész S. H. S. területén léptessék életbe az üzemekről szóló törvényt (Zakon oradjenja), melyet 1910-ben alkotott a képviselőház és amely eddig csak Szerbiában van használatban. A kamarát ebben az vezeti, hogy e törvény teljesen modern, míg a Vojvodina területén életben lévő magyar kereskedelmi és ipartörvény már elavult. A vasúti hálózat kiépítéséről tartott beogradi ankétról jelentést tett Jovánovics elnök. Bejelentette továbbá, hogy június 25-ikén Beogradban a vámtarifa ügyében ankét lesz, melyen a kamarának képviseltetnie kell magát. A képviselőkkel megbízták Jovánovics elnököt és Kerpner Lajos tagot.

A kereskedelem minél intenzívebbé tételére a kamara javasolja a minisztériumnak, hogy a kiviteli vámokat a következő kivitelre szánt áruknál mérsékelje, esetleg teljesen törölje el. A bort, melynek vámját a kamara régebben 5 dinárra javasolta, egy pótvajaslalal kéri teljesen mentesíteni a vám alól. A szalámi kivitelét, mely területünkön nem közlelmezési, hanem luxuscikk, kéri a kamara lehetőleg alacsony vámtétellel ellátni. Ugyanezt a kedvezményt kéri a cirokszakállra vonatkozólag is megállapíttatni. A kamara javaslattal fordult a kormányhoz, hogy a cukorrépa kivitelét teljesen tiltsák el s ha kivételesen megengednék a cukorrépa kivitelét, ugyerre magas vámokat állapítsanak.

katonaságot küldeni. Az olaszok Durazzot erősen tartják.

A HADIKÖLCSÖNÖK ÜGYE CSEH-SZLOVÁKIÁBAN.

Prága. A cseh országgyűlés pénzügyi bizottságának legutóbbi ülésén dr. Englisch pénzügyminiszter váratlanul egy új törvénytervezetet nyújtott be a hadikölcsönök ügyében. Eszerint a tervezett új cseh államkölcsön jegyzésénél a jegyzett összeg 75%-a fizethető a régi hadikölcsönkötvényekkel és csak 25% lesz fizetendő készpénzben. A 75% után 3½, a készpénzben lefizetett 25% után pedig 4½% kamatot fizetnek.

RÖVID HIREK.

Prága. Prágában rövidesen két angol lap fog megjelenni. A két lap címe Englisch Daily és Englisch Waikly lesz.

Beograd. Junius hó végén három napig tartó kongresszust tartanak a középiskolai tanárok.

Novisad. A tegnapelőtt délután vizbefult Mojzes Leo holttestét tegnap délután két órakor találták meg. A szerencsétlen fiatal ember temetése óriási részvét mellett ment végbe.

meg. A faszén kiviteli vámtételét 50 dinárról kéri 5 dinárra leszállítani. Ehhez a javaslatához csatlakozik a zagrebi kamara is, melynek területén van nagyrészt az ország faszéntermelése. Ugyancsak mentesítendő minden vám alól a kivitelre kerülő romlott tengeri.

Köztudomású, hogy minden fényüzési cikkekre a kormány behozatali tilalmat rendelt el. Megengedték azonban, hogy a már előzőleg megrendelt fényüzési cikkeket behozhassák a kereskedők egy hónap tartama alatt. Minthogy azonban a mai közlekedési és gyártási viszonyok lehetetlenné tették ennek az időpontnak a betartását, a kamara kéri a kormányt, hogy az igazoltan a rendelet megjelenése előtt megrendelt árukat be lehessen hozni. Elnök jelenti továbbá, hogy a kamara előterjesztése a közlekedésügyi minisztérium Pancsova-Beeskerek között egy esti vonatot állított be. A kamara javasolja a kormánynak, hogy a becskerekai felső kereskedelmi iskolát egy évvel kibővítsék, tehát négy évfolyamu legyen és a kereskedelmi akadémia jellegét kapja. A kaamra kerületében lévő többi városban a kormány állítson föl több két évfolyamu kereskedelmi és ipariskolát.

nagyfontosságú a kamara azon javaslata, hogy a királyság területén a két nap-tár összeolvasztása esetén 62 ünnepnapot állapítson meg a vasárnapokkal együtt a kormánv. Az ipar és kereskedelem érdeke, hogy a munkaalkalom és idő minél intenzívebben kihasználtsák, éppen azért azt javasolja a kormánynak, hogy a munkaidőt nyolc órától kilenc órára emeljék föl. Javasolja továbbá, hogy Vrsacon, Belaerkvan, Pancsován és Beeskereken kereskedelmi és ipari kirendeltségeket állítsanak föl, amelyek mindenütt mint elsőfoku kereskedelmi bíróságok szerepelnek. Javaslattal terjesztett be a kamara vagonjavító műhelyek felállítására iránt. Ilyeneket létesítenének Kikindán, Vrsacon Belaerkván, Pancsován és Beeskereken.

Mihájlovics Dusán kamarai titkár folyó ügyeket referál ezután. A kamara folyó ügyeinek elintézése után jegyzőkönyvi közönetet mondanak dr. Gavrilá Emil volt alelnöknek, aki a becskerekai kereskedelmi és iparkamara létesítése körül el nem muló érdemeit elismerésül a következőket választotta tiszteletbeli tagokul: Pupin Mihájlo, Jovánovity Simeon, Veliszavlyevics Györgve és Mateivits Vladimír.

Elemi iskolai tanítónő a nyári szünet előtti 1100 magyar nyelvű tanítást vállal.

Egy jókarban levő KUBZUJÓ-UIJÓGÉP (3 évig használt) azonnal eladó.

1 és fél éves mangalica tenyészkanok eladók

nyelvébe! Elvállalom galériát és kézelők tisztítását jutányos árák mellett bármilyen mennyiségben.

HIREK.

Városi közgyűlés.

Szombaton délután 3 órakor tartották meg a városi közgyűlést a kinevezett városatyák jelenlétében, akik az izgalmas ülésre való tekintettel szorongásig megtöltötték a régi esküdtszéki termet. A közgyűlés tárgysorozatában több olyan ügy szerepelt, amely előre is élénk ellenzékét váltott ki azok soraiból, akik ma intézik a városi politikánkat. Ennek az esetleges küzdelemnek előszelét érezte mindenki és ennek szolgálatában vonultatta föl mind a két párt teljes gárdáját. Annál meglepőbb, de egyúttal megnyugtató is, hogy az ellentétek elsimultak és a megértő békés munkára félretettek minden politikai pártállást és csak városunk javát nézve hoztak határozatot olyan javaslatokban, melyek városunk jövődjéért fejlődéséhez és városiaságának mind inkább való kialakulásához nagy léptekkel visznek bennünket közelebb.

Berberszki Gyurica polgármester meleg szavakkal üdvözölve a megjelenteket, megnyitotta a közgyűlést. Ismertette azt az akciót, melyet az ellátatlanoknak gabonával, illetve kenyérral való ellátása tárgyában megkezdett. Bárha az akció a közbejött előre nem látott áresések miatt nem járt azzal a nagy eredménnyel, amit várhatunk tőle, mégis annyi hatása volt, hogy a piacon a kenyér árára nézve mérséklőleg hatott. A közgyűlés a polgármester jelentését hosszabb vita után helyeslőleg tudomásul vette. A tárgysorozat többi pontjai közül egyedül a Vásártérnek az oppovai negyedbe leendő kitelepítése váltott ki hosszabb vitát. A közgyűlés úgy is döntött azután, hogy a Vásártér nem telepíti ki, hanem ezt meghagyja mostani helyén. Elhatározták egy új városháza fölépítését és a Munkácsnak vásárcsarnokká leendő átalakítását. A szükséges tőke megszerzésével megbízták a tanácsot. A közbiztonság megszilárdítása miatt a tanács a rendőrlétszámának felemelését javasolta a közgyűlésnek. A javaslat szerint a rendőrlétszámát ötvenre emelik föl, akik katonai szervezetben lesznek egy őrmester vezetésével. A külterületi közbiztonsági szolgálat elvégzésére három lovasrendőri állást kreálnak. Hozzájárul a közgyűlés az utcai villanyvilágítási hálózat kibővítéséhez, az utcák kövezési munkáinak elrendeléséhez és új artézi kutak létesítéséhez. Tudomásul veszik, hogy a tanács az új utcanevekkel ellátott táblákat már elhelyezte az utcákon és hogy az új nevekkel ellátott házszám tábláskák elkészítése folyamatban van. A becskerek-zsombolyai keskenyvágányu vonat forgalmát a jövőben nem a városon át bonyolítják le, mert a keskenyvágányu csak külső állomásáig, a Milettyéva (Temesvári)-ut végéig fog közlekedni. A város azzal a kérelemmel fordul azonban a vasut igazgatóságához, hogy a keskenyvágányu a város területén lévő sinrendszerét és a Bégán átvezető vasúti hidat engedje át a városnak egy esetleges később létesítendő helyi közlekedési eszköz (lóvonat, villanyos) céljaira. A közgyűlés a tárgysorozat többi pontjában nagyrészt tisztviselők, nyugdíjasok fizetési ügyeivel és folyó ügyek elintézésével foglalkozott.

A német kulturbund megalakulása. Novisadról jelentik, hogy ott vasárnap, f. hó 20-ikán tartották meg a német Kulturbund alakuló gyűlését. A gyűlésen résztvettek a S. H. S. királyság majdnem valamennyi német községeinek kiküldöttei, különösen a Bácskából és a Szerémségből. Ugyanezen napon a városi lövölde előtti téren egy nagyszabású német ünnepélyt tartottak, amelyen résztvettek a novisadi és más német dalárdák és zenekarok.

A hadinyereségadóról szóló ideiglenes törvény magyar szövege most jelent meg Pleitz Fer Pál veliki becskerei könyvkiadó cég kiadásában. A füzet ára 4 dinár. Kapható minden könyvkereskedésben, vagy közvetlenül a kiadónál.

A buza vagy liszt kivitelét engedélyezzük? Zagrebból jelentik, hogy az ottani kereskedelmi és iparkamara egy részletesen kidolgozott beadvánnyal fordult a kereskedelemügyi miniszterhez és ebben intézkedést kért, hogy azonnal szüntessék be a terménykivitel és hogy az új termés után se engedélyezzék a buza nak külföldre szállítását. Ehelyett a beadvány szerint a fehér liszt kivitele volna engedélyezhető, amíg a kenyérliszt lehetőleg a belföldön tartassék vissza. Államunk eddig is óriási mennyiségű buza kivitelét engedélyezte, malmaink pedig a teljesítőképeségüknek csak egy harmad-, sokszor csak egy ötödrészt tudták kihasználni. Ezáltal sok ezer munkás maradt munka nélkül, legfejlettebb és legjobb iparunk a malomipar paragon hevert, az állam pedig indokolatlanul elvesztett sok milliót, miután a fehér lisztnek tudvalevőleg 60—65 százalékkal magasabb az ára mint a buzaé. A belföldi fogyasztók, akiknek nagy része kenyérlisztet jobban tudja hasznosítani, mint a fehér lisztet, azért kénytelenek voltak fehér lisztet venni, mert a malmok, amelyek a fehér liszt készletüket csak nehezen tudták értékesíteni, kenyérlisztet csak fehér liszttel együtt adhattak nekik.

Elnémult harangok. A német hadifegyűjtőhelyre összesen vagy hatvanhátezer harangot szállítottak be a háboru folyamán. Ezek közül háromszázhetvenötnek az anyaga már nem került földolgozásra és így megmaradt sértetlenül az említett helyen. Fölmerült a terv, hogy visszaadják a harangokat, de már nem tudják, hogy kiknek, mert annakidején nem vezettek pontos lajstromot a hovatartozásukról, ami ritka kivétel a közmondásos német alaposág mellett. A harangok súlya husz és háromezer kilogramm között váltakozik. Az eredetük a tizennegyedik század és a legújabb kor között ingadozik. A legrégibbek azok a cukorsüvegformájúak, amelyeken semmi fölírás nincsen. A tizenötödik századbelieknek teljesen latinnyelvű a fölírása. A tizenhatodik századból valók az ugynevezett Mária-harangok. Az egyiknek például, amelyik 1517-ben készült, ez a fölírása: Mária. Isten anyja segits meg bennünket... Sok harangon figurásos díszítések láthatók, másokon szentképek, vagy Luther Márton, aztán lovakok, püspökök

portréi. Egyesek valami nevezetes eseményt hirdetnek, tűzvészt, árvizet stb. A tizenhetedik és tizennyolcadik században szokás volt városi, sőt nemesi címekkel ellátni a harangokat. Az egész anyag rendkívül értékes művelődéstörténeti gyűjteményt jelent.

Vasárnapi Football események. Ujvidék bajnokságáért küzdöttek UAC és KAFC eredmény 2:0 kula javára. Barátságos mérkőzések: PMSpC és UVAK 3:1 Pécs javára, UTK II. csapata és VFK II. csapata 3:0 Ujvidéki Testgyakorlók Köre javára.

A vasúti műhely személyzetének június hó 20. ára hirdetett nyári mulatsága („Kovács“-féle vendéglőben) a közbe jött eső miatt elmaradt. Ugyanezen mulatság, tekintet nélkül az időre, 27-én vasárnap lesz megtartva, bővített műsorral. A megváltott jegyek érvényesek.

Eladó egy pár női félpipó fekete chevrobőröből, alacsony sarokkal (37—38-as, teljesen új). Cim a kiadóhivatalban.

Nagybecskereki takaré- és előleg egylet

részv. társ. felsz. a.

Mérleg-számla 1919. évi december hó 31-én.

Vagyon: Pénztár egyenleg 5144.16 K. Osztrák-magyar banknál 1000.32 K. Postatakarékpénztárnál 264.85 K. Váltószámla 432819.88 K. Folyószámla 164651.17 K. Értékpapírok 9272.60 K. Jelzálogkölesönök 605.— K. Ösztöndíjalapítvány 7000.— K. Tordai fekvőség 739.61 K. Veszteség- és nyereség-számla 883130.94 K. Egyenleg 1919. évi veszteség 397.95 K. Összesen 1505026.48 K.

Teljes: Alaptőke 1000000.— K. Ösztöndíjalapítvány 7000 K. Nyugdíjalap 66250.— K. Letét számla 116067.13 K. Visszeszámitolás 6500.— K. Betét számla 309209.35 K. Összesen 1505026.48 K.

Nyereség- és veszteség számla 1919. évi december hó 31-én.

Tartozik: Betétkamat 7360.96 K. Betétkamatadó 736.10 K. Illeték, bélyeg és kamat 270.68 K. Nyugdíj 576.— K. Költség számla 19880.83 K. Összesen 28824.57 K.

Követel: Kamat, díj és jutalék 28426.62 K. Egyenleg 1919. évi veszteség 397.95 K. Összesen 28824.57 K.

Veliki Becskerek, 1919. évi december 31-én.

A felszámoló-bizottság.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

A felügyelő-bizottság.

Falitégla, préstégla, tetőcserép, épületfa, stuccaturgipsz, mész és cement

állandóan raktáron a



Téglagyári és Építőipari Rt.-nál

Veliki Becskerek.

1218

Elemi iskolai tanítónő a nyári szünet alatt magyarul s német nyelven

tanítást vállal.

Cim a kiadóhivatalban.

Egy jókarban levő Keszűő-arafőgép (3 évig használt) azonnal eladó. 1209

MILETA MINCSIN, SZERB(SERBYE).

1 és fél éves mangalica tenyészkacskák eladók

Jeszenszky Béla gazdaságában V/ajkovacon 1228

figyelmébe! Elvállalom gallér és kézelők tisztítását jutányos árák mellett bármilyen mennyiségben.

1227 Szecsődy István gőzmosodája, Vršac.

Heller Műmalom R.-T.

Részvényjegyzési felhívás.

A folyó hó 12-én megtartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta az igazgatóság az alaptőkének 750.000 koronáról

1,250.000 koronára

való felemelését. Kibocsátásra kerül 1000 db 500 koronás névértékű részvény. A részvények az ez évi haszonban részesednek, de tartoznak ez évi január hó 1-től számított 6%-os kamatot megtéríteni. A társaság tőkét a tartalékokkal együtt 1.800.000 koronát tesznek ki. A részvényesek minden három régi részvény után két újat kapnak 950 koronás árfolyamon. Az esetleg fennmaradó részvények 1100 koronás áron bocsájtatnak ki.

Jegyzések és befizetések a vállalat Karagyorgyev trg (Vásár-tér) irodájában eszközöltetnek.

Jegyzési határidő **június hó 30-ik napja**. A befizetések két részletben eszközöltetnek. Az első részlet 1920. évi június hó 30-ig, a második 1920. évi július hó 15-ig.

Veliki Becskerek, 1920. évi június hó 15-én.



1173

AZ IGAZGATÓSÁG.



Elsőrendű, 90 foknál olvadó

TOVOTE (GÉPZSIR)

nagyban és kicsinyben kapható
a Vegyiparnál Veliki Becskerek.



Eladási iroda nagyban

Kurländer Imre Vel. Becskerek,

Telefon 35. — Kicsinyben Kurländer fatelep

Brigadira Risztilya (Aradáci) utca. Telefon 89.

Egy jókarban lévő HP magánjáró
cséplőgépkészlet
azonnal eladó.

Rüht és vizketeg
4 nap alatt biztosan gyógyít a
katonaságnál kitűnően bevált
SVRABULIN
172

Lucfenyő,
asztalos- és épületfa

Vas- és ércöntőde,
gépjavitó ipartelep,
horpás és szivattyúgyártás, valamint, gránit- és
kőipari gépek gyártása.